

打造可观可感可玩的高品质旅游线路

濠河景区开启水上博物馆之旅

“文化+旅游”形式,三条专线开启体验之旅

濠河环绕南通老城区,形如葫芦,宛如珠链,被誉为南通城的“翡翠项链”。距今已有千余年历史,是国内保留最为完整且位居城市中心的古护城河。

最美四月天,濠河景区新启水上博物馆线路,串联两岸灿若星辰的博物馆群,通过优质的博物馆展览、优良的科普教育传承张謇企业家精神,弘扬南通悠久的地方文化特色。市民游客登上上游船,走进岸上博物馆群,探访一场人文历史与自然风光交相辉映之旅。



人文历史与自然风光交相辉映。记者尤炼

环濠河博物馆群,展示江海特色文化靓丽高地

“濠南别业建于1914年,是张謇在南通最早的私人住宅,由中国近代最早的建筑师之一孙支夏设计。这座具有欧洲古典风格的建筑,作为吸收西方建筑艺术的典范和近代优秀建筑,被载入《中国建筑史》和《20世纪中国建筑》。”22日,南通博物苑讲解组组长陆苒苒正在为一批从水上线路而来的游客介绍张謇故居——濠南别业。

2020年11月12日,陆苒苒为前来参观张謇生平介绍展陈的习近平总书记作讲解。“在那之后,来博物苑参观学习的游客就多了起来。”据陆苒苒回忆,最忙的时候,她一天讲解过五场。与众多讲解员一样,

时,赵梦婕对这次新颖有趣的沉浸式体验赞不绝口。

记者从该线路的运营方濠河公司了解到,目前,濠河水上博物馆之旅线路推出寻迹张謇专线、自然历史专线和亲子活动三条专线,采取精品小团游览,上午9点30分发船,下午2点30分发船,需要提前一天预约。

“景区还推出众多个性化定制服务,如定制游览路线、茶艺、古

琴、手作等多种文化体验,让游客在欣赏美景的同时能够融入这座城市的文化氛围中,感受濠河边慢生活带来的温暖与魅力。”南通濠河旅游园景建设有限公司董事长计量介绍,濠河景区以“文化+旅游”的特色形式,通过与濠河边历史文化博物馆及新业态相结合,着力为市民游客打造可观可感可玩的高品质旅游景区。

提升文化品位,濠河景区拉长旅游消费链

张謇对濠河情有独钟,国内首部护城河志《濠河志》里也专门有一篇记录了张謇的濠河情缘。“他亲力亲为,在濠河两岸围堤、架桥、筑路、植树、养花、置景,建立了东、南、西、北、中公园,使‘一城三镇’的新格局更具有诗情画意。特别值得一提的是,坐落于濠河之滨的通州师范学校、南通博物苑、女工传习所、伶工学社等开创了近代中国诸多第一。”张謇在濠河之滨营造了我国第一座公共博物馆——南通博物苑,开创了中国文博事业的一番新天地,也为后来者打造环濠河博物馆群奠定了坚实的基础。

经过多年治理及提升改造,濠

河现已成为汇自然景观与人文景观于一身的环城敞开式的国家5A级旅游景区,并摘得“中国人居环境范例奖”,荣膺全国首批水环境治理优秀范例城市称号。

濠河别业荣膺2021年度江苏省“最美公共文化空间”打造对象。濠南别业现开放二楼,作为张謇故居复原陈列,同时举办《张謇生平业绩展》,反映一个爱国志士对救国道路、救国方法等艰苦曲折的探求。

2001年年底,南通市委、市政府作出构建环濠河博物馆群的决策部署。经过10年创建,2011年,环濠

河博物馆群入选文化部、财政部公布的第一批“国家公共文化服务体系示范项目”,成为展示江海特色文化的一个靓丽高地。

“每一座博物馆都是一所学校,每一个展览都是一本教科书,文旅融合最重要有效的载体就是博物馆。”南通博物苑副主任、南通市博物馆联盟秘书长彭春梅告诉记者。张謇先生创办南通博物苑时就提出“设为庠序学校以教,多识鸟兽草木之名”的理念,希望博物馆能够辅助学校教育。彭春梅认为这个线路的开通正逢其时,意义重大,她希望市民游客走进各个博物馆,真切感受博物馆的魅力。

交相辉映。

“濠河景区作为张謇企业家学院现场教学基地,引导游客走进景区,感受张謇企业家精神,提高张謇文旅品牌的吸引力。”计量表示,未来,濠河之旅将在丰富文旅产品供给上下功夫,深度策划濠河景区旅游体验项目,加强景区内景点之间的互动,丰富景区内新业态的打造,不断拓宽游客的视觉、听觉、嗅觉、味觉体验,将濠河打造成集秀丽城市风光、休闲旅游生活、丰富文化体验于一体的文化旅游集聚区,持续推介优秀城市形象。

本报记者蒋娇娇

本报实习生万玮玮

